

加强新时代公民道德建设 为实现中华民族伟大复兴中国梦凝心铸魂

——中央宣传部负责人就《新时代公民道德建设实施纲要》答记者问

近日,中共中央、国务院印发《新时代公民道德建设实施纲要》(以下简称《纲要》)。中央宣传部负责人就《纲要》有关问题,接受了记者采访。

问:请介绍一下出台《纲要》的背景意义。

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视公民道德建设,立根塑魂、正本清源,作出一系列重要部署,推动思想道德建设取得显著成效。中国特色社会主义和中国特色社会主义思想深入人心,践行社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化的自觉性不断提升,爱国主义、集体主义、社会主义思想广为弘扬,崇尚英雄、尊重模范、学习先进成为风尚,民族自信心、自豪感大大增强,人民思想觉悟、道德水准、文明素养不断提高,道德领域呈现积极健康向上的良好态势。

党中央2001年颁布《公民道德建设实施纲要》至今已有18年,我们面临的世情国情党情发生了很大变化,特别是中国特色社会主义已经进入新时代,对新时代公民道德建设提出了新的更高要求。此时出台《纲要》这样一个指导性文件,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面总结这些年的工作实践,客观看待成绩和经验的不足和问题,科学分析新时代对公民道德建设提出的新要求,进一步明确新时代公民道德建设的任务要求,对于推动全民道德素质和社会文明程度达到一个新高度,决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,具有十分重要的意义。

问:请谈谈《纲要》的主要内容和特点。

答:《纲要》共有七个部分,主要包括新时代公民道德建设的总体要求、重点任务、深化道德教育引导、推动道德实践养成、抓好网络

空间道德建设、发挥制度保障作用和加强组织领导等内容。

《纲要》具有三个主要特点:一是体现时代特征。《纲要》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在充分体现习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上,进一步梳理总书记的新思想、新观点、新要求,把涉及有关方面的重要内容和抓落地的内容更加鲜明地体现出来,使新时代特征贯穿《纲要》始终。二是尊重群众实践。《纲要》总结了2001年党中央颁布《公民道德建设实施纲要》以来,各地在公民道德建设中的新鲜创造和典型经验,形成了对新时代公民道德建设工作规律的深刻认识和科学把握,突出群众性、实践性、可操作性,设计群众便于参与、乐于参与的渠道载体,为深入开展基层道德建设提供根本遵循。三是坚持守正创新。《纲要》既继承了2001年《公民道德建设实施纲要》的主要内容和载体途径,又立足新时代新形势新任务要求,突出问题导向,着重体现习近平总书记对党员领导干部、青少年和社会公众人物等重要群体和重点领域道德建设的重要论述和具体要求,重点强化了法治保障、网络空间、生态文明、对外交往等方面的内容,既遵循了道德建设规律,又进行了创新创造,增强了道德建设的吸引力感染力。

问:推进新时代公民道德建设,需要着重在哪些方面下功夫?

答:推进新时代公民道德建设,需要我们深入学习领会习近平总书记关于道德建设的重要论述,切实增强公民道德建设的责任感使命感,着重在以下方面狠下功夫。一是聚力培养担当民族复兴大任的时代新人,必须是

在思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养、精神状态等方面同新时代要求相符合的。这是公民道德建设的出发点和落脚点,一切工作都要聚焦这个目标,须臾不能偏离。要不断深化对时代新人丰富内涵、时代特质、根本要求的认识和理解,更好地推进公民道德建设,担负起培养时代新人的重要职责。二是坚持以社会主义核心价值观为引领。社会主义核心价值观是当代中国在价值观念上的最大公约数,其实就是一种德,既是个人的德,也是国家的德、社会的德。要将国家价值目标、社会价值准则和公民价值规范,有机融入公民道德建设各方面、全过程,更好发挥出引领作用。三是大力夯实基层基础。公民道德建设对象在基层、主体在基层,必须瞄准基层需求,创新基层工作,推动公民道德建设提质量、上水平,扎实推进新时代文明实践中心和县级融媒体中心建设,夯实基层阵地,讲好美德故事,特别注重加强网络道德建设,推动网络成为正能量的集散地。四是强化道德建设的法治保障。法律是成文的道德,道德是内心的法律,道德建设离不开法治保障。要推动《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》的贯彻落实,建立社会主义核心价值观入法入规协调机制。要把社会主义核心价值观融入社会治理,探索建立重大公共政策道德风险评估机制,健全各行各业规章制度,完善市民公约、村规民约、学生守则、团体章程等。要加强道德领域突出问题专项治理,不断净化社会文化环境。

问:在抓好网络空间道德建设方面,《纲要》有哪些具体规定?

答:在抓好网络空间道德建设方面,《纲要》强调,一要加强网络内容建设。深入实施网络内容建设工程,发展积极向上的网络文化,让正确道德取向成为网络空间的主流。二要培养文明自律网络行为。建立和完善网络行为规范,培育符合互联网发展规律、体现社会主义核心价值观的网络伦理、网络道德,倡导文明办网、文明上网,推进网民网络素养教育,引导广大网民尊德守法、文明互动、理性表达,自觉维护良好网络秩序。三要丰富网上道德实践。积极培育和引导互联网公益力量,加强网络公益宣传,拓展“互联网+公益”“互联网+慈善”模式,广泛开展形式多样的网络公益、网络慈善活动。四要营造良好网络道德环境。严格依法管网治网,强化网络综合治理,建立完善新技术新应用道德评估制度,维护网络道德秩序;开展网络治理专项行动,加大对网上突出问题的整治力度,反对网络暴力行为,依法惩治网络违法犯罪,促进网络空间日益清明。

问:在深化道德领域突出问题治理方面,有哪些部署?

答:道德建设既要靠教育倡导,也要靠有效治理。《纲要》强调,要综合施策、标本兼治,运用经济、法律、技术、行政和社会管理、舆论监督等各种手段,有力惩治失德败德、突破道德底线的行为。要组织开展道德领域突出问题专项治理,不断净化社会文化环境。针对污蔑诋毁英雄、伤害民族感情的恶劣言行,特别是对于损害国家尊严、出卖国家利益的媚外分子,要依法依规严肃惩戒,发挥警示教育作用。针对食品药品安全、产品质量安全、生态环境、社会服务、公共秩序等领域群众反映强烈的突出问题,要逐一进行整治,让败德违法者受到惩治、付出代价。建立惩戒失德行为常态化机制,形成扶正祛邪、惩恶扬善的社会风气。

(新华社北京10月27日电)



第七届世界军人运动会闭幕

10月27日,第七届世界军人运动会闭幕式在武汉举行。这是闭幕式现场(10月27日摄)。新华社记者 陈晔华 摄

曾福兴:用鲜血和生命保一方平安

为了民族复兴·英雄烈士谱

新华社成都10月27日电(记者李华梁)四川省绵阳市平武县北山公园,“全国公安战线二级英雄模范”曾福兴长眠于此,他用自己的一生诠释了一名人民警察的忠诚、实干与担当。曾福兴,生于1951年4月29日,1974年4月被选调到平武县公安局,1982年8月任县公安局刑警队副指导员,1985年2月任刑警队指导员,1989年2月任县公安局副局级侦察员。工作上,他认真负责,曾8次被评为先进工作者。1975年夏天,他与

战友检验一具高度腐烂的尸体,尸体半截浸在水里,他毅然下河,把尸体拖上岸来用手术刀划开,强忍着恶臭,仔细检查。面对工作中出现的多种多样的复杂情况,曾福兴始终公私分明,两袖清风。1988年7月,他的堂叔参与倒卖珍贵野生动物毛皮的犯罪活动被收审。见到曾福兴后,他不仅拒不交代,还有恃无恐,大吵大闹,满以为会得到开释,但曾福兴说:“你是我的亲戚,现在是案犯,你唯一的出路就

是老实交代问题。”面对同事,他则满腔热忱。1989年7月23日,几名执行任务的干警被洪水围困,他顶着倾盆大雨,带领增援同志赶到,冒着生命危险救出战友。女民警外出学习,丈夫经常出差在外,小孩无人照顾,他就把民警的孩子接至家中悉心照料。1993年3月4日,一名歹徒因殴打其父被乡干部教育,怀恨在心,实施报复,将乡干部妻子刺成重伤后逃窜,曾福兴奉命带领干警执行刑侦任务。办案途中,曾福兴一行见到一个疑似歹徒的人。见其形迹可疑,衣服尚有血痕,干警便上前盘问。此人正是歹徒,他见状撩起衣服,

顿时一股硝烟弥漫。曾福兴一个箭步冲上前去,推开战友,抱住歹徒,随着一声巨响,曾福兴倒在了血泊中。为了六名战友的生命,他永远闭上了眼睛。1993年4月22日,公安部追授曾福兴为“全国公安战线二级英雄模范”,1993年5月12日,四川省人民政府批准他为革命烈士。据平武县公安局政治处主任魏利玲介绍,每年3月4日,公安局都要组织大家为曾福兴烈士扫墓,这已经成为惯例。“能够与他同处一个战斗集体,我们深感自豪和光荣,曾福兴的英勇事迹深深激励着我们不断前行。”魏利玲说。

(上接第一版)
坚持党对一切工作的领导,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于我们增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,完善坚持党的领导的体制机制

制,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大而深远的指导意义。

北京大兴国际机场国际及港澳台航线正式开航 首批出入境旅客顺利通关

新华社北京10月27日电(记者 王晓洁 鲁畅)记者从北京海关获悉,北京大兴国际机场国际及港澳台航线27日正式开航,首日共有出境航班9架,入境航班6架。27日上午7时50分,去往泰国曼谷的CA757航班起飞,这批乘客是从北京大兴国际机场通关的首批旅客。上午9时13分,来自英国的BA039航班平稳降落,这是在北京大兴国际机场落地的第一架国际航班。

记者在大兴国际机场看到,北京海关采取多项措施,优化旅客出入境流程。旅客出境时,在海关卫生检验检疫台和手提行李申报台前,海关关员并未再对手提行李进行查验。旅客通过安检后,直接走向边防检查站。“我们对原有‘托运行李五级安检’系统进行了设备整合和系统升级,在实现监管‘隐形化’基础上,保证海关对出境旅客行李物品监管的职权不变、效能提升。”北京大兴国际机场海关关长张博说。



推进党的建设新的伟大工程

新华社北京10月27日电 1994年9月,为进一步加强和改善党的建设,中共十四届四中全会讨论通过了《中共中央关于加强党的建设几个重大问题的决定》,对推进党的建设新的伟大工程作了全面部署。在民主革命时期,以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体,将党的建设作为中国革命取得胜利的“三大法宝”之一,成功实施了党的建设的伟大工程。中共十一届三中全会以后,以邓小平同志为核心的第二代中央领导集体,紧密联系党的“一个中心、两个基本点”的基本路线,强调“要聚精会神地抓党的建设”“把党的建设成为有战斗力的马克思主义政党,成为领导全国人民进行社会主义物质文明和精神文明建设的坚强核心”,为加强党的建设指明了方向。中共十三届四中全会后,以江泽民同志为核心的党中央作出了用邓小平建设有中国特色社会主义理论武装全党,加强党风廉政建设,加强党同人民群众联系等一系列决定。为落实十四大提出的党的建设的各项任务,使党的建设与建立社会主义市场经济体制的改革相适

应,《关于加强党的建设几个重大问题的决定》明确提出了党的建设新的伟大工程。《决定》指出,党的建设新的伟大工程的总目标和总任务是:“把党的建设成为用建设有中国特色社会主义理论武装起来、全心全意为人民服务、思想上政治上组织上完全巩固、能够经受住各种风险、始终走在时代前列的马克思主义政党。”《决定》要求在继续贯彻落实中央关于思想建设和作风建设部署的同时,着重解决好党的组织建设这个中心环节,特别是要解决好三个问题:坚持和健全民主集中制,特别要注重制度建设;加强与改进党的基层组织建设;培养和锻炼数以万计的党的中高级领导干部,特别是培养和选拔大批德才兼备的年轻干部,从而形成了新形势下加强党的建设的整体部署。注重制度建设,是《决定》的一个重要特色。中共十四届四中全会以后,党的建设新的伟大工程得到进一步推进。

2019年前三季度全国纪检监察机关处分38.3万人 包括31名省部级干部

新华社北京10月27日电(记者 朱基钗)中央纪委国家监委网站27日消息,中央纪委国家监委通报2019年1至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2019年1至9月,全国纪检监察机关共接受信访举报2493万件次,立案452万件,处分38.3万人,包括省部级干部31人,厅局级干部0.3万人。通报显示,2019年1至9月,全国纪检监察机关共接受信访举报2493万件次,处置问题线索1226万件,谈话函询259万件次,立案452万件,处分38.3万人(其中党纪处分

32.5万人)。处分省部级干部31人,厅局级干部0.3万人,县处级干部16万人,乡科级干部57万人,一般干部6.5万人,农村、企业等其他人员24.3万人。根据通报,2019年1至9月,全国纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理共1249万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助854万人次,占总人次的68.4%;运用第二种形态处理298万人次,占23.9%;运用第三种形态处理48万人次,占3.8%;运用第四种形态处理48万人次,占3.9%。

讣告

中国共产党党员,潜山市交通运输局离休干部李景明同志,因病医治无效,于2019年10月25日8时23分在潜山市立医院逝世,享年90岁。
李景明同志,1930年11月生于山西路成,1946年5月入伍,1947年8月加入中国共产党。历任战士、司号员、通讯员、干事。1949年11月,调任安庆市军分区教导大队。1953年调至潜山县武装部任干事,后任潜山县竹篱厂厂长、县化工厂厂长、县农机局副局长、县工交局副局长、县工业局副局长、县物资局副局长、局长、县交通局局长等职。1992年5月离休,享受副处级待遇。
李景明同志遗体告别仪式已于2019年10月27日13时在潜山市殡仪馆举行。
潜山市交通运输局
2019年10月28日

安庆日报广告部

欢迎刊登
各类广告

联系电话: 5325918
地址: 安庆日报社1楼